

Ударник КУЗБАССА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) и ГОРСОВЕТА

№ 220 (2665) | Пятница, 1 декабря 1939 г. | Цена 10 коп.

ПЛАМЕННЫЙ ТРИБУН РЕВОЛЮЦИИ

Пять лет назад, 1 декабря 1934 года, в 4 часа 30 минут вечера, в Смольном, злодейским выстрелом был убит член Политбюро и секретарь ЦК ВКП(б) руководитель ленинградских большевиков Сергей Миронович Киров. Выстрел троцкистско-зиновьевской гадины оборвал прекрасную, полную героизма жизнь, погасил пламенное сердце великого народного трибуна.

С. М. Киров был прекраснейшим образцом большевика великой сталинской эпохи, образцом политического и государственного деятеля ленинско-сталинского типа. Куда бы партия его ни посылала, он всегда высоко держал ее боевое знамя, шел только вперед, только к победам, шел негибимый, уверенный в окончательной победе того дела, за которое он боролся всю свою жизнь без остатка.

Товарищ Киров был искусным организатором большевистского подполья в годы царизма, талантливым полководцем в годы гражданской войны. После окончания гражданской войны Сергей Миронович целиком отдался делу строительства социализма. Под его руководством бурно пошло в гору развитие нефтяной промышленности Азербайджана. Под его руководством ленинградская промышленность стала огромной кузницей экономической независимости нашей родины.

Сергей Миронович был проникнут глубочайшей любовью, безграничной преданностью великому вождю, учителю и другу товарищу Сталину. Он был любимцем партии и всего советского народа. Киров был подлинно народным трибуном. Его огненные слова ленинско-сталинской правды зажигали сердца рабочих, крестьян, интеллигенции, привлекали тысячи, десятки тысяч трудящихся на борьбу за дальнейшие победы социализма.

Все силы, весь талант организатора и трибуна С. М. Кирова отдавал непримиримой борьбе за генеральную ленинско-сталинскую линию партии. Он был грозой для всех троцкистов, зиновьевцев, бухаринцев и прочих изменников родины. Громя врагов партии, тов. Киров сплотил ленинградских большевиков партийных и непартийных вокруг сталинского ЦК ВКП(б), вокруг товарища Сталина.

Троцкистско-бухаринские изверги, это отребье человечества, злейшие из злейших врагов народа убили дорогого нам Сергея Мироновича. Они избрали своей жертвой Кирова потому, что он представлял крупнейшую силу партии, олицетворял собою ленинско-сталинскую твердость, решительность, принципиальность, потому, что он разоблачал их контрреволюционное, предательское нутро.

Враги убили Кирова физически. Но образ Кирова, его дела живут в гуле заводов и фабрик, в движении машин и станков, в беге паровозов, в рокете самолетов, в людях, воспитанных Кировым, в партийных и непартийных большевиках. Дело, за которое боролся и погиб Киров, восторжествовало. Оно торжествует в победных итогах двадцатидвухлетия советской власти, в Сталинской Конституции, которую оберегает советский народ, как самую демократическую в мире. Оно живет на улицах, площадях, на многолюдных митингах и собраниях избирателей, в морально-политическом единстве советского народа, в блоке коммунистов и беспартийных—знамени, с которым идет советский народ на выборы в местные советы депутатов трудящихся.

Под руководством партии и лично товарища Сталина наш народ уничтожил осинные гнезда троцкистско-бухаринских гадов. Но злобствующий враг еще не добит. Капиталистическое окружение продолжает существовать, поджигатели войны пытаются спровоцировать советский народ на войну. Гнусные провокации финляндской военщины, халуга англо-французского капитала, встречаются у всего советского народа огромное возмущение. Наша страна принимает все меры, чтобы отбить охоту у провокаторов войны бесноваться, бряцать оружием у советских границ.

Товарищ Сталин учит, пока СССР находится в капиталистическом окружении, враги будут засылать к нам шпионов, диверсантов, убийц и призывает всех нас к революционной бдительности. Революционная обязанность—священная обязанность каждого большевика, каждого гражданина Советского Союза. Чтобы обладать большевистской бдительностью, нужно глубоко изучать марксистско-ленинскую теорию. Изучение истории большевистской партии—могучее средство повышения бдительности, залог успеха всех наших дел.

Под руководством партии, любимого вождя товарища Сталина советский народ успешно идет к коммунизму. В борьбе за коммунизм замечательная жизнь С. М. Кирова учит стойкости, мужеству, непоколебимой верности партии, товарищу Сталину, преданности народу. Светлый образ Кирова вдохновляет на новые победы, он будет жить в веках и служить живым примером, призывом гордым к свободе, к свету.

Пять лет назад злодейски убит контрреволюционной троцкистско-бухаринской бандой незабвенный
СЕРГЕЙ МИРОНОВИЧ КИРОВ.

Светлый образ великого революционера, пламенного трибуна, ближайшего соратника и друга товарища Сталина, любимца партии и всего советского народа С. М. Кирова будет всегда жить в сердцах и в памяти грядущих поколений.



ПОД ВЕЛИКИМ ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА—СТАЛИНА

(Из речей и докладов С. М. Кирова)

«Для того, чтобы ускорить гибель капитализма, нам нужно крепче нажимать на наши темпы, лучше выполнять наши производственные, хозяйственные и культурные задачи» (Из доклада об итогах XVI съезда ВКП(б) на собрании партийного актива Ленинградской организации ВКП(б) 17 июля 1930 г.).

«Товарищ Сталин—это образец большевика в полном смысле и значении этого слова. Не случайно поэтому враги направляют свои стрелы прежде всего в товарища Сталина, воплощающего в себе непобедимость и величие большевистской партии. Если мы хотим идти за ним и достойно следовать тем заветам, которые оставил Владимир Ильич Ленин, нам нужно постоянно помнить о самом главном для члена нашей партии—о своем боевом большевистском воспитании членов нашей партии» (Из речи на объединенном пленуме Ленинградского областного и городского комитетов ВКП(б) 9 февраля 1933 г.).

«...Нам необходимо и впредь соблюдать в наших рядах, в рядах нашей коммунистической партии, величайшую, глубочайшую партийную бдительность и железную, большевистскую дисциплину» (Из речи на XVII съезде ВКП(б) 31 января 1934 года).

«Чем лучше будет работа наших фабрик и заводов, тем надежнее и прочнее будет обороноспособность Советского Союза, военная мощь социалистического отечества всех трудящихся» (Из речи на пленуме Ленинградского совета 28 апреля 1932 г.).

«Не сегодня, так завтра все рабочие Европы, Америки, Ближнего и Дальнего Востока окончательно поймут, что наш великий Советский Союз—единственное отечество трудящихся...» (Из доклада об итогах сентябрьского Пленума ЦБ ВКП(б) 8 октября 1932 г.).

НЕПРИМИРИМОСТЬ К ВРАГАМ

Киров—это преданность родине, удивительная теплота к товарищам, друзьям по борьбе, горячая любовь к трудовому народу. Киров—это большевистская твердость, упорство в достижении поставленной цели, непримиримая ненависть к врагам социализма—врагам трудового народа.

Любовь к труждающемуся человеку—вот пафос всей жизни С. М. Кирова. Ради этой любви он вступил на суровый путь профессионального революционера, ради нее он шел в тюрьму и ссылку. Ей он отдал до капли все свои трудовые дни и бессонные ночи, всю свою прекрасную жизнь.

Но эта любовь, это широкое понимание нужд и потребностей народа, трогательная и постоянная забота о труждающемся человеке никогда не переходили у Кирова в примирение с мелкими и большими слабостями людей. Кристально честный, необыкновенно строгий к себе, истинный рыцарь революционного долга, Киров был беспощаден к врагам партии, врагам народа.

Эти замечательные качества большевика сложились у Сергея Мироновича еще в ранней юности. Девятнадцати лет он уже стоял во главе большевистской группы Томского комитета РСДРП и вел активную борьбу с меньшевиками. И позже в годы столыпинской реакции, в глухом подполье, Киров боролся против меньшевиков, эсеров, как боролся он с ними и в 1917 году, когда он, революционный трибун и организатор, сплачивал массы под знаменами пролетарской революции.

И после Великой социалистической революции, когда Киров, боец старой гвардии Ленина—Сталина, вырос в крупнейшего политического деятеля, он ни на минуту не отпускает из виду, что враг многолик, хитер, изворотлив. Киров жестоко громит и белогвардейцев, и меньшевистско-эсеровскую свору, и троцкистов, и зиновьевцев, и бухаринцев, и националистов. На Северном Кавказе, на фронте ли у Астрахани, на партийной ли работе в Азербайджане— всюду, куда бы ЦК ни направлял Кирова, он зорко охранял единство и чистоту большевистских рядов, жестоко и беспощадно расправляясь с врагами ленинско-сталинского дела. В декабре 1925 г. он вместе с другими членами ЦК выезжает в Ленинград. Он неустанно ездит по заводам, выступает на партийных собраниях, пламенно агитирует и терпеливо разъясняет ленинградским коммунистам, какую опасность представляет для партии раскольническая и предательская деятельность зиновьевской шайки. Именники разоблачены. В феврале 1926 года XXIII ленинградская чрезвычайная губернская партийная конференция от имени всех большевиков Ленинграда заявляет о своей готовности бороться до конца за дело социализма под знаменем Ленина—Сталина. Киров призывает «РАБОТАТЬ НЕ ПОКЛАДАЯ РУК НАД УКРЕПЛЕНИЕМ ЕДИНСТВА, ЖЕЛЕЗНОГО ЕДИНСТВА НАШЕЙ ЛЕНИНСКОЙ ПАРТИИ». Он говорит: Нам нужно ПРЕЖДЕ ВСЕГО И ГЛАВНЫМ ОБРАЗОМ ЕДИНСТВО, ТВЕРДОСТЬ И РЕШИТЕЛЬНОСТЬ НАШЕЙ ВЕЛИКОЙ ВКП(б). Если мы это сумеем соблюсти, если мы сумеем это сохранить, то все остальное будет обеспечено. Какие бы препятствия ни стояли на нашем пути, какие бы тучи ни нависали над нашей коммунистической головой—мы их сумеем рассеять».

На высоком и ответственном посту секретаря ЦК ВКП(б) и руководителя партийной организации Ленинграда Киров попрежнему неустанно крепил единство рядов партии, разоблачая махинации ее врагов. Он призывал к борьбе с самоуспокоенностью и благодушием, он учил самокритике, он воспитывал в большевиках чувство революционной бдительности.

Верный друг и соратник великого Сталина, глубоко образованный марксист-ленинец, прекрасно знающий законы общественного развития, С. М. Киров призывал партийные кадры изучать марксистско-ленинизм, говоря, что это—обязательное и необходимое условие победы над врагом.

«Марксистско-ленинизм,—говорил Киров,—это действительно настоящая и единственная наука, которая учит трудящихся побеждать своих врагов. Не владея ею, нельзя победно совершить мировую революцию. Но так как мы с вами выросли и воспитались в той партии, которая сейчас является руководящей силой Коммунистического Интернационала, той партии, которой руководит величайший из ленинцев—товарищ Сталин, мы сумеем теорию марксизма ленинизма использовать для того, чтобы добиться победы коммунизма во всем мире». Эти глубокие слова, проникнутые большим оптимизмом, великой верой в победу дела Ленина—Сталина, были произнесены 10 октября 1934 года. 51 день спустя Кирова не стало. Его убили троцкистско-зиновьевские выродки, с которыми он неутомимо боролся всю свою жизнь.

Кирова нет с нами. Но его жизнь, его дела учат нас разоблачать и побеждать врагов.

Речь по радио Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. В. М. Молотова от 29 ноября 1939 года

Граждане и гражданки Советского Союза!

Враждебная в отношении нашей страны политика нынешнего правительства Финляндии вынуждает нас принять немедленные меры по обеспечению внешней государственной безопасности.

Вы знаете, что в течение двух последних месяцев советское правительство терпеливо вело переговоры с финляндским правительством о предложениях, которые, в современной тревожной международной обстановке, оно считало минимальными для обеспечения безопасности страны и особенно для безопасности Ленинграда. Финляндское правительство заняло в этих переговорах непримиримо враждебную к нашей стране позицию. Вместо того, чтобы дружественным образом найти почву для соглашения, нынешние финляндские правители, в угоду иностранным империалистам — поджигателям вражды к Советскому Союзу, пошли по другому пути. Несмотря на все сделанные нами уступки, переговоры окончились безрезультатно.

Теперь известно, к чему это привело.

В последние дни на советско-финляндской границе начались возмутительные провокации финляндской военщины, вплоть до артиллерийского обстрела наших воинских частей под Ленинградом, приведшего к тяжелым жертвам в красноармейских частях. Попытки нашего правительства практичными предложениями, обращенными к финляндскому правительству, предупредить повторение этих провокаций, не только не встретили поддержки, но снова натолкнулись на враждебную политику правящих кругов Финляндии. На наши предложения, как вы знаете из вчерашней ноты советского правительства, они ответили враждебным отказом и нахальным отрицанием фактов, издевательским отношением к понесенным нами жертвам, неприкрытым стремлением и впредь держать Ленинград под непосредственной угрозой своих войск.

Все это окончательно показало, что нынешнее финляндское правительство, запутавшееся в своих антисоветских связях с империалистами, не хочет поддерживать нормальных отношений с Советским Союзом. Оно продолжает занимать враждебную позицию в отношении нашей страны и не хочет считаться с требованиями заключенного между нашими странами пакта ненападения, желая держать наш славный Ленинград под военной угрозой. От такого правительства и его безрассудной военщины можно ждать теперь



лишь новых наглых провокаций.

Поэтому советское правительство вынуждено было вчера заявить, что отныне оно считает себя свободным от обязательств, взятых на себя в силу пакта о ненападении, заключенного между СССР и Финляндией и безответственно нарушаемого правительством Финляндии.

Ввиду новых фактов нападения финляндских воинских частей на советские войска у советско-финляндской границы, правительство вынуждено теперь принять новые решения.

Правительство не может больше терпеть создавшегося положения, ответственность за которое полностью ложится на правительство Финляндии.

Правительство пришло к выводу, что больше оно не может поддерживать нормальных отношений с правительством Финляндии и потому признало необходимым немедленно отозвать из Финляндии своих политических и хозяйственных представителей.

Правительство дало, вместе с тем, распоряжение главному командованию Красной Армии и Военно-Морского Флота — быть готовым ко всяким неожиданностям и немедленно пресекать возможные новые вылазки со стороны финляндской военщины.

Враждебная нам иностранная пресса утверждает, что принимаемые нами меры преследуют цели захвата или присоединения к СССР финляндской территории. Это — злостная клевета. Советское правительство не имело и не имеет таких намерений. Больше того. При наличии дружественной политики со стороны самой Финляндии в отношении Советского Союза, советское пра-

вительство, всегда стремившееся к дружественным отношениям с Финляндией, было бы готово пойти ей навстречу по части территориальных уступок со стороны СССР. При этом условии советское правительство было бы готово благоприятно обсудить даже такой вопрос, как вопрос о воссоединении карельского народа, населяющего основные районы нынешней Советской Карелии, с родственным ему финским народом в едином и независимом финляндском государстве. Для этого, однако, необходимо, чтобы правительство Финляндии занимало в отношении СССР не враждебную, а дружественную позицию, что соответствовало бы кровным интересам обеих государств.

Другие утверждают, что проводимые нами меры направлены против независимости Финляндии или на вмешательство в ее внутренние и внешние дела. Это — так же злостная клевета. Мы считаем Финляндию, какой бы там режим не существовал, независимым и суверенным государством во всей ее внешней и внутренней политике. Мы стоим твердо за то, чтобы свои внутренние и внешние дела решал сам финляндский народ, как это он сам считает нужным. Народы Советского Союза следовали в свое время то, что нужно было для создания независимой Финляндии. Народы нашей страны готовы и впредь оказать помощь финляндскому народу в обеспечении его свободного и независимого развития.

Советский Союз не имеет также намерений ущемить в какой-либо мере интересы других государств в Финляндии. Вопросы взаимоотношений между Финляндией и другими государствами являются делом исключительно самой Финляндии, и Советский Союз не считает себя вправе вмешиваться в это дело.

Единственной целью наших мероприятий является — обеспечение безопасности Советского Союза и особенно Ленинграда с его трех с половиной миллионным населением. В современной, накаленной войной международной обстановке решение этой жизненной и неотложной задачи государства мы не можем поставить в зависимость от злой воли нынешних финляндских правителей. Эту задачу придется решить усилиями самого Советского Союза в дружественном сотрудничестве с финляндским народом.

Мы не сомневаемся, что благоприятное разрешение задачи обеспечения безопасности Ленинграда послужит основой нерушимой дружбы между СССР и Финляндией.

ОТЗВАНИЕ ИЗ ФИНЛЯНДИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ И ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ СССР

29 ноября заместитель Народного Комиссара иностранных дел т. В. И. Потемкин, по поручению правительства, вручил посланнику Финляндии г. Ирие-Коскинен ноту, подписанную Народным Комиссаром Иностранных Дел т. В. М. Молотовым и содержащую

уведомление, что ввиду непрекращающихся нападений финских частей на советскую территорию советское правительство не может больше поддерживать нормальные отношения с Финляндией и вынуждено отозвать из Финляндии своих политических и хозяйственных представителей.

О лживом сообщении агентства Гавас

Редактор «Правды» обратился к тов. Сталину с вопросом: как относится товарищ Сталин к сообщению агентства Гавас о «речи Сталина», якобы произнесенной им «в Политбюро 19 августа», где проводилась якобы мысль о том, что «война должна продолжаться как можно дольше, чтобы истощить воюющие стороны».

Товарищ Сталин прислал следующий ответ:

«Это сообщение агентства Гавас, как и многие другие его сообщения, представляет вранье. Я, конечно, не могу знать, в каком именно кафешантане сфабриковано это вранье. Но как бы не ввалил господа из агентства Гавас, они не могут отрицать того, что:

а) не Германия напала на Францию и Англию, а Фран-

ция и Англия, напали на Германию, взяв на себя ответственность за нынешнюю войну;

б) после открытия военных действий Германия обратилась к Франции и Англии с мирными предложениями, а Советский Союз открыто поддержал мирные предложения Германии, ибо он считал и продолжает считать, что скорейшее окончание войны коренным образом облегчило бы положение всех стран и народов;

в) правящие круги Англии и Франции грубо отклонили, как мирные предложения Германии, так и попытки Советского Союза добиться скорейшего окончания войны.

Таковы факты. Что могут противопоставить этим фактам кафешантанные политики из агентства Гавас?»

ГОРНЯКИ ПРОКОПЬЕВСКА ЕДИНОДУШНО ОДОБРЯЮТ РЕШЕНИЕ СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

Раздавить провокаторов войны

Сотни и тысячи трудящихся Прокопьевска с затаенным дыханием вчера слушали речь по радио Председателя Совнаркома Союза ССР тов. В. М. Молотова. Глава советского правительства тов. Молотов еще раз перед всем миром разоблачил гнусных провокаторов войны и тех, кто стоит за их спиной.

Трудящиеся Прокопьевска глубоко возмущены провокационными действиями марионеточного финляндского правительства, вконец запутавшегося в своих антисоветских связях с империалистами.

После того, как была передана по радио речь товарища Молотова, в вечерних сменах на всех шахтах нашего рудника состоялся митинг рабочих, служащих, инженерно-технических работников. Выступающие на многочисленных ми-

тингах с полной решимостью заявляли: терпению пришел конец, надо провокациям раз и навсегда положить конец, раздавить огнем и мечом подлейших провокаторов войны!

Ораторы с гордостью и любовью говорили о доблестной Красной Армии и Военно-Морском Флоте, которые готовы в любую минуту сокрушить врага-провокатора. По-большевистски выполняя план угледобычи, еще сильнее укрепим мощь нашей страны и могущество Красной Армии. Если потребуется, все как один, вместе с Красной Армией, встанем на защиту советских рубежей.

Не ходить врагу по советской земле! Могучие ворошиловские залпы в любую минуту опрокинут и уничтожат зарвавшихся провокаторов войны.

Быть готовыми ко всяким неожиданностям

Речь главы советского правительства товарища Молотова, произнесенная по радио 29 ноября, об отзыве из Финляндии наших политических и хозяйственных представителей и о том, что правительство дало распоряжение Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морскому Флоту — быть готовыми ко всяким неожиданностям и немедленно пресекать возможные новые вылазки финляндской военщины, вызвала горячее одобрение учащихся школы горпромуч.

— Мы единодушно одобряем решение нашего правительства, — пишет группа учащихся в своей резолюции. — Наша партия и весь народ стоят за мир

и поддерживают дело мира, но если финляндское правительство спустит с цепи свою взбесившуюся военщину, науськанную Англией и Францией, на нашу родину, то доблестная Красная Армия и Военно-Морской Флот выполнят приказ правительства, приказ всего народа. На первом же провокационном шагу раздавят наглую финляндскую военщину.

Лучший наш ответ на речь товарища Молотова будет — отличная учеба в школе и стахановская работа в шахте.

По поручению группы учащихся школы горпромуч БЕЛИКОВ Б. Г., ПРОКОПЕНКО Г. И., БЕЛЕНТЬЕВ Б. Н., МЕЛЬНИКОВ Ф. Д.

Бессмертный, незабываемый образ большевика

Эпизоды из жизни С. М. Кирова

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Труп убитого знаменосца Кононова — в клинике. Известно, что скопканное пропитанное кровью знамя лежит в боковом кармане его пальто. С большим риском Сергей организует спасение знамени.

— Всекие были предложения, как ти знамя. Кто-то даже предложил послать в клинику какую-нибудь девицу. Придет и скажет, что жениха убили. Разжалобит, ее впускают в покойницкую, она и вынесет знамя.

— Нет, я сам достану, — заявил Костриков. — Расскажите, где находится покойницкая.

Врач Грацианов подробно описал Кострикову местоположение покойницкой, объяснил, как найти сторожа, и посоветовал дать сторожу взятку.

Ночью Сережа Костриков вместе с одним рабочим парнем перелез через каменную ограду в университетский сад и отыскал покойницкую. Сережа пробовал сломать железные решетки на окнах, но ничего не вышло. На дверях же висел тяжелый замок.

Пошли к старику — сторожу и стали убеждать его пустить их в покойницкую.

— Да вам зачем?

— А у нас брат студент пропал. Должно быть на демонстрации убили. Не попал ли он к вам сюда?

— Студент, говоришь? Ну, ладно, пойдем!

Старик открыл покойницкую. Там было темно. Парень, сопровождавший Сережу, испугался и ни за что не хотел туда войти. Сережа вошел один, отыскал труп Кононова и вынул из кармана покойного друга окровавленное знамя...

М. П.

ЗАГАДОЧНЫЙ ДОМ

1906 год. Партийная организация ушла в подполье.

В течение короткого времени все подпольные типографии Томска были раскрыты полицией. Тогда Сережа Костриков задумал сделать такую типографию, какую не смогла бы обнаружить полиция. Весной 1906 года он представил в комитет партии проект типографии. Проект был одобрен.

Врач Грацианов жил на окраине города в собственном доме с садом. На задах сада одиноко стоял деревянный двухэтажный домишко с небольшим двором, коюющей и погребом. Врач купил этот дом как бы для себя и сдал его в аренду Газиной. Под этой фамилией в Томске скрывалась старая партийная работница, бежавшая из ссылки.

В середине мая мы приступили к работе. Быстро вскрыли пол в нижнем этаже и стали рыть глубокий подвал под всей площадью здания. Предстояло извлечь огромную массу земли и укрепить своды подвала кирпичными столбами. Чтобы не вызвать подозрений, землю, которую выбрасывали из подвала, мы часто разравнивали по всему двору, а главную массу сваливали на погреб. Все это мы засыпали овсом.

Работа шла. Тяжелая, горючая работа. Уже через неделю Сережа Костриков в кровь сбил себе руки. Раны кровоточили, болели, он целые ночи не мог уснуть. Он обмывал израненные руки тряпками и снова брался за лопату.

Наконец, через полтора — два месяца, подпольная типография была сооружена на славу. Стены были обшиты деревом, над потолком насыпали слой глины толщиной больше метра.

Установили мы в подвале большую чугунную печь, поставили столы, стулья, наборные кассы и самодельный печатный станок. Серьезной изобретательностью Сережа устроил тайную электрическую сигнализацию, вентиляционное оборудование, предусмотрел каждую мелочь. Ворота решили держать всегда на запоре, а во дворе посадить на цепь пса, чтобы он лаил, как только брякнет в калитку чужой. В подвале устроили электрический звонок, провода от него провели под штукатуркой в прихожую верхнего этажа и соединили с металлической вешалкой. Если повесить

на вешалку пальто или шапку, так тотчас в подземелье внизу начнет дребезжать звонок, известная подпольщиков о том, что пришел незнакомый.

Гордостью нашей была потайная дверь. В обеих квартирах нижнего этажа были вырыты совершенно одинаковые погреба — подполья. В подполье одной квартиры задняя стена была сделана в виде огромного ящика, туго набитого землей.

Ящик этот двигался на роликах в сторону подземелья. Когда вход в типографию был закрыт, никто и предположить не мог, что в этом подполье таится какой-то секрет. Но знающий человек мог вынуть в углу подполья из столба сучок, сунуть в него особый ключ и значительным усилием передвинуть ящик на роликах в сторону. Тогда открывался вход в типографию.

Когда для осмотра „приемки“ помещения явились наши партийные товарищи, они в течение двух часов не могли найти потайной двери, хотя знали, что под домом имеется выстроенное нами помещение.

Оставалось отремонтировать верхнюю квартиру и поселить жильцов.

В это время к нам приехал из Питера товарищ, привез газеты, новости столичной жизни. Сделал нам интересный доклад. На рассвете легли спать. Но рано утром нас разбудил Костриков.

— Полиция! Дом окружен!

— Что вы тут делаете? — грубо спросил полицейский.

— Работаем на ремонте.

— Кто вы такие?

На этот вопрос мы отказались отвечать. Обыск длился весь день. Пристав вызвал саперов. Саперы по всему двору рыли ямы, разрыли погреб, вскрыли полы в доме, разрыли землю на целый аршин и не нашли и малейших следов типографии. Полицейские были в бешенстве, а мы торжествовали и гордились своей искусной работой.

Кострикова, Шпилева и меня арестовали и под усиленным конвоем полиции отправили в тюрьму. А в доме устроили засаду. И снова три дня искали, рыли, выстукивали стены и снова ничего не нашли.

М. ПОПОВ.

НА ЛИНИИ ОГНЯ

1919 год. Белые пошли в ожесточенное наступление в районе Старицы под Владимиркой. Моя часть была опрокинута к Волге.

В беспорядке бегали бойцы по берегу, бросали в Волгу оружие, имущество и плыли по быстрому течению Волги, перебираясь на другую сторону. Белые в упор стреляли в нас. Началась паника.

Вдруг я заметил, что со стороны Черного Яра двигаются два крупных баркаса серого цвета. Мы решили, что это бронированные машины белых. Паника еще более усилилась. Ближе и ближе подвигались суда. Читаем название судов: „Коммунистка“, „Товарищ Маркин“.

Не мешкая ни минуты, баркасы открыли огонь из орудий по противнику. На берег с баркаса слез человек среднего роста, с небритым лицом. Фигура твердая, взгляд серьезный, решительный.

— Кто начальник участка?

— Я, — ответил я приехавшему.

— Я член Реввоенсовета 11-й армии. Киров, приехал помочь вам. Киров... Киров... да... да... я слышал.

Я не мог от волнения вначале ничего связно рассказать. Пули свистят, снаряды грохочут. Обрисовываю положение поспешно и порой несвязно, а он внимательно слушает и, как видно, концентрирует план в своей голове.

Мирный взял меня за плечо, сказал:

— Понятно... Пойдем, дорогой мой, я буду говорить с бойцами.

— Товарищи бойцы, вы слабые, несравненные герои. Вы устали, измучились, но никогда не позволите, чтобы ваше измученное тело досталось на растерзание белым шакалам. Враг силен, но и труслив. Стоит вам сделать еще



одно решительное наступление — и победа будет за нами. Вам идет подкрепление, через несколько часов вас сменят. Но позицию отдать врагу — это подобно смерти. Я буду с вами и прищучу меры наиболее быстрой помощи.

Голос Мирныча звучал уверенно, сильно. Зашумели бойцы, бросились к оружию. Под давлением нашего артиллерийского огня враг замолчал.

— Вот вам результат первых шагов нашей победы. Огонь белые прекратили. Товарищи бойцы, вперед за революцию, за победу!

Уже охрипшим голосом говорил Мирныч. Мы стали напирать на белых.

Враг упорно держался по несколько дней на одном клочке земли. Изнемогали красные бойцы, но везде они видели уверенную коренастую фигуру Кирова. Он спокойно распоряжался. Он с братской теплотой глядел на бойцов.

Он гневно вел нас на врага. Белобандиты в панике бежали. Долго командиры и бойцы Красной Армии говорили:

— Если бы не Киров, белых под Астраханью не разбить. Ну и человек, ну и Киров!

Б. АТАМАНОВ.

СПУТНИК

Шел старик Евграф по дороге в соседнюю деревушку, работнику там надо было кое-какую справку. Идет себе старик, не спеша, попячивает самосадным табачком в газетной бумаге. Несет с собой какие-то кузнечные инструменты. А до деревни Райково еще далеко.

Оглянулся Евграф и видит, что его нагоняет автомобиль. Машина вдруг останавливается, и оттуда вылезает два человека.

— Куда, дедка, бредешь?

— В Райково.

— А где это, далеко?

— Вот по этой дороге версты три осталось.

— Садись, подвезу: и ноги целы будут и времени потратишь меньше.

— Спасибо, я сам как-нибудь дотянусь.

— Ну, чего ты, садись, тесно не будет.

Уселся Евграф, слушает вопросы спутника.

А спутник разговорчивый, все спрашивает.

— Как, говорит, — в вашем колхозе, хорошо живется? А сам,

дедка, ты в колхозе?

— Нет, — отвечает Евграф.

— А почему не хочешь в колхозе жить?

До того старику понравился спутник, что не вытерпел и рассказал ему, как соседу, все подробно.

— Я стар, на сельской десятке мне повернуло. Сколько заработаю — все мое. Нам с женой и так хватает, проживем как-нибудь.

Улыбается спутник:

— Прав ты, дедка, и неправ. Верно, трудно к новым формам привыкать на старости лет. А надо бы, и вот почему.

И стал рассказывать. Выкладывать, как на ладошке.

„Как видно, умный ты мужик“, — подумал Евграф.

И у самого мелькнула мысль.

„Не посоветоваться ли со старухой насчет колхоза то?“

Вдруг попутчик спохватился и спрашивает:

— Ну, где же Райково?

Осмотрелся Евграф. Видит, проехали Райково. Повернули машину обратно. Сказал он „спасибо“ незнакомому три раза, а машина покатила дальше.

И только вечером, когда пошел старик в сельсовет и увидел там портрет Сергея Мироновича, узнал он, с кем в машине ехал.

Н. БЕБЕШИНА.

ЗАБОТА О ЛЮДЯХ

Большая труба завода имени Радищева была расположена значительно ниже соседнего дома. Дым из трубы попадал в квартиры рабочих.

Однажды Киров выступал в театре Василеостровского района. Рабочий написал ему записку про эту трубу. Он на записку в своем выступлении не ответил. А когда был перерыв, подошел к секретарю парткома и спросил, кто это писал. Тот назвал фамилию рабочего. Киров подошел к нему и сказал:

— Напиши адрес, утром я приеду.

И действительно приехал. Пошли к директору завода имени Радищева. Сначала тот ни в какую. Но Киров дал срок — два месяца. И сразу же стали строить новую трубу. Денег на это дали, и труба новая была готова к сроку. А эту сняли.

М. ВЯЗЯНКИНА.

Эпизоды втяты из книги „Товарищ Киров“. Профиздат 1935 г.

КИРОВ

(Из поэмы „Траурный марш“)

Киров!
Железный,
могучий,
веселый,
Вожьд миллионов,
простой,
родной,
Друг пионеров,
друг комсомола,
Чтимый,
любимый
всей страной.
Киров!
Партийная наша громада,
Солнце для друга
и смерть для врага!
Киров!
Краса и любовь Ленинграда,
Слава борьбы,
что, как жизнь, дорога.
Ходишь в райкомах,
в рабочих квартирах,
Едешь в колхозы,
обследуешь цех,
Только лишь скажешь:
— Товарищ Киров! —
Сразу улыбка
на лицах у всех.
Если обидой
рабочего тронешь,
Если вопрос,
или слабнет завод,
Мигом услышишь:
— Сергей Миронович
Взгрянет...
научит...
поможет...
поймет...
Нет, не отыщешь
трибуна такого.
Сталинской выделки
ум и размах,
Воля и страсть,
и чудесное слово
Двигали горы
в умах и сердцах.
Киров работал
невиданно много,
Руша и строя,
уча и вода.
Вот, она слава,
борьба
и дорога
Вождя...
А. БЕЗЫМЕНСКИЙ.

В музее С. М. Кирова

Мы молча входим в этот дом,
Где все нам говорит о нем.
Здесь под стеклом лежат
предметы
С его рабочего стола.
Была простая ручка эта
Теплом его руки согрета.
Вот эти номера газеты
Рука Мирныча брала.

Мы бережно идем по залам.
Как ясен путь большевика!
Вот речь, которую сказал он,
Письмо, которое послал он
На имя Ленина в Цека.

Мы видим Кирова живого
В горячих строках телеграмм...
Как честен путь его и прям!
И он подсказывает нам:
— „Учись у сталинца такого!“

Мы видим трауром одеты
Осиротевший Ленинград.
Рисунки детские об этом
С недетской скорбью говорят.

Мы смотрим на рисунки эти,
Цветной, наивный карандаш!
Его держали наши дети,
Они писали: „Киров — наш!“

Опять приходит все на память:
Зима. И на исходе год.
Мороз. И Сталин вместе с нами
В почетный караул встает.

Мы покидаем этот дом,
Где все нам говорит о нем,
Но где не уместить всего,
Что с жизнью связано его!

СЕРГЕЙ МИХАЛКОВ.

Героическая жизнь и борьба С. М. Кирова, его беззаветная преданность партии Ленина—Сталина, большевистская непримиримость к врагам—пример для всех поколений борцов за коммунизм.

В МУЗЕЕ С. М. КИРОВА

Год тому назад, в дни 21-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, в Ленинграде был открыт музей С. М. Кирова.

Здание, в котором помещается музей, широко известно трудящимся нашей страны. Это бывший особняк Кшесинской, где в 1917 году находился штаб большевистской партии. Сюда, в это здание, направился с Финляндского вокзала вернувшийся в Россию В. И. Ленин. На мраморной доске, которая висит над дверью одной из комнат музея, ведущей на балкон, начертано: «В 1917 году с этого балкона выступал перед рабочими массами гениальный вождь мирового пролетариата В. И. Ленин с программой борьбы за социалистическую революцию».

Долгие часы проводят посетители в музее, в 14 залах которого собраны многочисленные документы, фотографии, карты, диаграммы, произведения живописи, скульптуры и графики, запечатлевшие героическую жизнь С. М. Кирова, пламенного трибуна революции, пролетарского вождя, любимца партии и всего народа. Экспонаты музея дают возможность посетителям познакомиться со всей прекрасной жизнью Сергея Мироновича, начиная с его детства и юности и кончая незабываемым днем 1 декабря 1934 г., когда товарищ Киров был убит предательским выстрелом троцкистско-бухаринского изверга.

Каждый зал освещает определенный период жизни и деятельности С. М. Кирова.

Первый зал музея посвящен тому периоду жизни молодого большевика, когда он выступает сначала агитатором подпольного кружка, а потом организатором вооруженной демонстрации в Томске в 1905 году. Собранные в витрине этого зала книги Маркса, Энгельса, Ленина показывают, как еще в юные годы Сергей Миронович серьезно и вдумчиво изучал науку марксизма-ленинизма. И в других залах музея собраны такого же рода экспонаты; они свидетельствуют о том, что товарищ Киров непрестанно изучал большевистскую теорию, много читал, многое знал.

Богатый документальный материал, сосредоточенный в одном из залов музея, раскрывает образ Кирова как блестящего организатора и мужественного руководителя героической обороны Астрахани в 1919 году.

Огромный интерес представляют материалы, показывающие деятельность Сергея Мироновича в Азербайджане, его борьбу за проведение ленинской сталинской национальной политики, за восстановление разрушенной империи

листической войной и интервенции нефтяной базы страны, за укрепление рядов крупнейшей в Закавказье партийной организации.

С исключительной полнотой представлены документы, посвященные беспощадной борьбе товарища Кирова с троцкистско-бухаринскими двурешниками и предателями, а также его неутомимой работе по воспитанию ленинградской партийной организации в духе беззаветной преданности сталинскому Центральному Комитету партии.

Посетитель получает наглядное представление о Кирове как о крупнейшем партийном и государственном деятеле, взоры которого проникали во все уголки строительства народного хозяйства, обороны страны социализма.

В витрине 11-го зала выставлено последнее приветствие товарища Кирова трудящимся Ленинграда и его области в день 17-й годовщины Великой Октябрьской революции. В этом приветствии, написанном незадолго до своей смерти, Сергей Миронович призывает трудящихся теснее сплотиться вокруг партии и ее вождя товарища Сталина. Сотни других документов, демонстрируемых в музее, также проникнуты горячей любовью Кирова к великому Сталину.

Залы музея непрерывно пополняются новыми материалами. Недавно, например, выставлено первое обращение временного военного революционного комитета Ах-раханского края за подписью его председателя С. М. Кирова.

В числе новых ценных экспонатов музея—конспект непрочитанного доклада Сергея Мироновича 1 декабря 1934 г. об итогах ноябрьского Пленума ЦК партии.

В ближайшие дни посетители музея увидят рукописный журнал «Турьма», который издавался в 1906 году политическими заключенными томской тюрьмы под редакцией С. М. Кирова. Значительно пополнится последний, 14-й зал музея «С. М. Киров в искусстве».

Музей С. М. Кирова хранит тысячи интереснейших отзывов экскурсантов, благодарных за то, что собранные материалы воссоздают светлый образ ближайшего соратника и друга великого Сталина, образ незабвенного Сергея Мироновича, память о котором будет вдохновлять миллионы пролетариев и всех трудящихся на дальнейшую борьбу за торжество социализма, за окончательное искоренение всех врагов рабочего класса* (из обращения ЦК партии по поводу злодейского убийства С. М. Кирова).

И. ВЕРХОВЦЕВ.

ЕГО ДЕЛО ДОВЕДЕМ ДО КОНЦА

Коммунистическая партия, весь советский народ никогда не забудут светлого образа своего верного сына, бесстрашного революционера, кристально чистого большевика, пламенного трибуна Сергея Мироновича Кирова. Память о нем свято хранит вся наша социалистическая родина.

Мне, как бывшему студенту и секретарю парткома Ленинградской лесотехнической академии, несколько раз приходилось слышать его зажигательные, пламенные речи. Огненные слова ленинско-сталинского правды незабвенного Сергея Мироновича доходили до глубокого сознания ленинградских большевиков. Он был подлинным революционером, трибуном, всегда призывал партию и народ идти «под ленинским знаменем, по пути развернутого социалистического наступления по всему фронту—навстречу грядущей мировой пролетарской революции».

Верный ученик Ленина и Сталина, Сергей Миронович Киров всю жизнь боролся за счастье народа против врагов рабочего класса. Он в пух и прах разгромил оппозиционеров всех мастей и оттенков. Он крепко-накрепко сплотил ряды ленинградских большевиков вокруг Центрального Комитета, вокруг великого Сталина. В этой борьбе выросли и закалялись десятки тысяч большевиков. Много ленинградских кадров сталинской закалки сейчас работает по всей нашей несбывной стране.

Я сам испытал на себе школу воспитания сталинского руководства товарища Кирова. Я считаю это большим счастьем. Воспитанные Сергеем Мироновичем большевики до конца своей жизни будут верными тому делу, за которое боролся и погиб незабвенный Киров.

Последний раз я видел и

слышал Сергея Мироновича на XVII съезде ВКП(б). Это он, приветствуя трудящихся Москвы на Красной площади от имени XVII съезда ВКП(б), говорил, что партия благодаря ленинского руководства товарища Сталина пришла к своему съезду единой, сплоченной и крепкой, как гранит.

Троцкистско-зиновьевско-бухаринские бандиты, ненавидевшие Сергея Мироновича за его правоту и решительную борьбу против врагов рабочего класса, встали на самый последний, на самый мерзкий путь. Они злодейски убили нашего дорогого Мироновича, которого так горячо любил весь народ. Враги социализма этим чудовищным актом неслыханного преступления пытались поколебать большевистскую партию. Но враги глубоко просчитались.

Вся партия, весь советский народ поднялись против подонков человечества, против троцкистско-зиновьевско-бухаринских бандитов. Партия и народ за своего любимого товарища Кирова крепко отомстили врагам. За кровь лучшего сына партии бандиты заплатили своими головами. Партия и народ, кому честно и благородно служил Сергей Миронович, еще сильнее сплотили свои ряды вокруг своего вождя и учителя товарища Сталина.

Героическая жизнь и борьба Сергея Мироновича Кирова, его беззаветная преданность делу партии Ленина—Сталина, его большевистская непримиримость к врагам всегда будут служить примером для всех поколений борцов за коммунизм.

Дело, за которое боролся и погиб Сергей Миронович Киров, будет доведено до конца.

П. Г. БАГРОВ.

Резолюция митинга рабочих и служащих шахты № 3—3-бис

На митинге присутствовало 500 человек

Политические картежники, шуты гороховые и марионеточного финляндского правительства, являясь продажными лакеями англо-французского капитала, действуя по указаниям и инструкциям этих государств, продолжают занимать враждебную позицию в отношении нашей страны.

Мы возмущены провокационными действиями финляндского правительства и единодушно приветствуем решение правительства об отозвании из Финляндии всех наших политических и хозяйственных представителей и об отдаче распоряжения главному командованию Красной Армии и Военно-Морского Флота—быть готовыми ко всем неожиданным и немедленным пресечением возможных новых вылазок со стороны финляндской военщины.

Наглость провокациям раз и навсегда должен быть положен конец. Надо проучить зарвавшихся провокаторов войны, разгромить их. Мы вполне уверены, что, если будет нужно, доблестная Красная Армия и Военно-Морской Флот с честью выполнят эту задачу. Мы обязуемся больше давать стране угля и этим самым содействовать Красной Армии, а если потребуется, все как один, встанем на защиту нашей любимой родины, и вместе с Красной Армией наголову разгромим любых провокаторов и поджигателей войны.

Да здравствует мудрая сталинская внешняя политика советского правительства!

Да здравствует вождь трудящихся всего мира великий Сталин!

КИНО „ВЕЛИКИЙ ГРАЖДАНИН“

Советские зрители помнят вышедший полтора года тому назад на экран фильм «Великий гражданин», отобразивший борьбу партии против троцкистов и зиновьевцев в 1924—1925 гг. Сейчас за кончена вторая серия этого фильма, посвященная событиям 1934 года, когда троцкистско-зиновьевские бандиты, уйдя в подполье, стали выполнять по заданиям иностранных разведок диверсионные и террористические акты, не оставившие перед самими гнусными преступлениями.

Герои фильма—преданнейший сын партии Ленина—Сталина, кристально-чистый большевик Петр Шахов; начальник «Каналстрой» Колесников; его жена комсомолка Надя, выдвинутая на пост директора завода; рабочие и работницы, отдавшие всю свою волю, все свои силы и мысли социалистической стройке. Они вносят рационализаторские предложения,

сокращают намеченные планом сроки строительства, они живут интересами своей родины, партии, народа.

Против этих мужественных людей направлено ядовитое жало троцкистско-зиновьевской шайки бандитов—Пятакова, Карташева, Земцова, Боровского и др. Они ненавидят Шахова, их приводят в ярость успехи рабочего класса, они готовы огнем и кровью смети с лица земли все, что мешает осуществлению их злодейских планов.

Эти планы терпят неудачу, советская разведка разоблачает врагов народа, но им, к несчастью, удается убить Петра Шахова, великого гражданина Советской страны, человека, в котором воплотились лучшие, благороднейшие качества большевика, внимательно и отзывчивого к честным работникам и беспощадного к лодырям с нечистой совестью, к дву-

рушникам, к врагам народа.

Незабываемый образ Шахова, образ, навеянный С. М. Кировым, создает артист Н. Боголюбов. Каждое его слово, каждый жест и поступок, все его поведение насыщено глубокой правдой. Это человек, умеющий сочетать важную государственную работу с маленькими делами, волнующими людей, с которыми Шахов сталкивается. Он вникает в детали крупного строительства и при этом находит время, чтобы выслушать душевную жалобу молодой работницы. Под проливным дождем (и мчится на «Каналстрой», где совершен диверсионный акт, но, не задумываясь, отдает свою машину для перевозки раненой работницы, а сам продолжает путь пешком. Все его помыслы, вся его неизбывная энергия направлены на благо народа.

Поэтому-то к Шахову все идет со своими радостями и печалью. Поэтому то все любят его открытое лицо, его жизнерадостный, язвительный смех, его остроум-

ные шутки, его волевою речь. Нельзя не любить этого чудесного, обаятельного человека, воспитанного партией Ленина—Сталина! Смотришь на экран и думаешь: с такими, как Шахов, нестрашны никакие трудности!

И мрачают лица, спазмы подступают к горлу, сжимаются кулаки, когда видишь Шахова в гробу. Красноармеец, краснофлотец, летчик, танкист, седой колхозник, стоящие в почетном карауле, застыли в безмолвии. Но зритель будто читает их мысли, пропитанные огненной ненавистью к наемным убийцам, потрясающей скорбью по поводу понесенной утраты.

Шахова нет больше в живых. Навсегда замер его знонкий смех, навсегда потух огонь его ясных, добрых глаз. Но он оставил прекрасное наследство. Его дело будет так же настойчиво, честно и неутомимо продолжаться воспитанными им людьми. Вышедшие из народа и готовые служить народу так, как учит этому партия б-

шевиков. Такое чувство рождается у зрителя этого прекрасного кинофильма.

Большевик Шахов жив! Он живет в людях—энтузиастах социалистического труда, в великих делах сталинской эпохи. А враги народа, как бы они ни маскировались, каковой бы изощренной хитрости ни прибегали, будут разоблачены и уничтожены! Вот чему учит фильм «Великий гражданин», воспитывающий в зрителе горячее чувство любви к большевистской партии и ненависть к ее врагам.

«Великий гражданин», поставленный режиссером орденосцем Ф. Эрмлером, — замечательный вклад в золотой фонд советской кинематографии. Этот фильм, несомненно, получит у советского зрителя высокую оценку особенно потому, что в Шахове он найдет дорогие черты незабвенного Сергея Мироновича Кирова.

Н. КОСТИН.

Ответ. редактор П. САДОВ.